Основные направления программы.



1. ЗДОРОВЬЕ
Ведущие идеи:
- привитие навыков личной гигиены

- занятие спортом

- профилактика пагубных пристрастий

- правила безопасности жизни

- культура поведения и общения

- самопознание, самосовершенствование.


При формировании общей культуры личности в условиях школы необходимо обеспечить сбалансированность системы педагогического воздействия не только на эстетическую, интеллектуальную, нравственную, но и физическую, эмоционально – волевую сферу. С этой целью надо организовывать разнообразные формы работы учителю физической культуры и организатору д/д для организации  активной деятельности детей.


 С целью профилактики заболеваний проводить беседы о личной гигиене человека, организовывать встречи с детским врачом, социальному педагогу проводить антиалкогольную, антиникотиновую пропаганду, разъяснять социальные и физиологические последствия наркомании.


Проводить профилактическую работу по предупреждению несчастных случаев и безопасному поведению.

2.ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ.
Ведущие идеи:
- воспитание уважения к Отечеству и гордость за нее 

- воспитание юного гражданина на традициях русской национальной  культуры

- воспитание чувства укорененности на Российской земле 

- участие в патриотических праздниках.


В качестве стержневых ориентиров жизни детского сообщества берутся те ценности, из которых вырастает достоинство человека, стремление к свободе, его патриотизм и гражданственность,  это родная земля, дом, семья, Родина, окружающая природа. Осуществлять воспитание уважения к истории и культуре своего народа, национальным святыням, любовь к родной земле, чтобы  обогатить души детей и пробудить желания быть полезными Родине.

3. РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ И ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ СПОСОБНОСТЕЙ
Ведущие идеи:
- создание условий для самореализации ребят

- получение знаний в области науки, культуры, истории и т.д.

- привитие культуры умственного труда

- привитие культуры поведения

- развитие творческих способностей


Общее развитие школьника обогащает его духовную жизнь, усиливает потребность в познании.


Духовное развитие личности походит на основе соприкосновения  с искусством, наукой, культурой. Выявление разносторонних способностей детей, творчески одаренных детей, обладающих уникальными умственными, физическими, художественными, интеллектуальными способностями и создание условий для широкой самореализации ребят во всех сферах человеческой деятельности: интеллектуальной, спортивной, творческой, художественной помогают раскрыть и развить в ребенке талант и познавательные интересы.

4. ТРУДОВОЕ ВОСПИТАНИЕ
Ведущие идеи:
- развитие работоспособности и укрепление здоровья

- умственный и физический труд

- соотношение «хочу-могу-надо»

-культура работы с речным инструментом 

- праздники труда в школе и дома.


Важное значение имеет трудовое воспитание. Дежурство по школе – не простая формальность, а очень ответственное и не простое дело, так как дежурные в течении всего дня должны следить за поддержанием чистоты и порядка во всех школьных помещениях. В конце «рабочего» дня дежурные обходят классы и оценивают их чистоту и порядок. Оценки выносят на школьный «Экран чистоты и порядка», который находится на доске объявлений. Тот класс, который в течение всей недели поддерживал порядок и чистоту на должном уровне, получают вымпел.


Разработанная программа младших школьников позволяет выявлять и развивать наклонности детей в ходе практической деятельности, воспитывать внутренние качества и прийти к коммуникабельности. 

