АНАЛИЗ РАБОТЫ МЕЖПРЕДМЕТНОГО МО

В связи с модернизацией Российского образования перед педколлективом в 2009-2010 учебном году стояла главная задача, направленная на обеспечение современного качества содержания образования. Работа методобъединения была организована по теме «Применение новых образовательных технологий в учебном процессе»
В течение учебного года было проведено четыре заседания методобъединения. Работая по данной теме педагоги знакомились с монографической и учебно-методической литературой, критически оценивали качество отечественного образования, делились опытом.
Было организовано взаимопосещение уроков. Проведены открытые уроки, на которых педагоги старались показать использование новых технологий (Кращенко Н.П., Пуховец Н.А., Гудникова Р.М.)

В период аттестации было заслушано самообобщение опыта аттестующихся.

Регулярно проводился обзор новинок учебно-методической литературы, давались рекомендации  по её использованию.

Педагоги делали сообщения по теме «Урок в современной школе», сделаны выводы, что урок – это главная форма организации обучения, это не значит, что урок – нечто застывшее. Необходимы поиски новых форм организации урока, которые требуют много сил и энергии. 

На основании проведённой работы педагогами были сформулированы основные рекомендации:

· Необходимо совмещать традиционные и нетрадиционные формы урока комбинированно, так как они являются не антагонистичными , а взаимодополняющими;
· Учитель должен дифференцированно использовать формы нетрадиционных уроков соответственно возрасту учащихся: младшая школа – учебная игра, средняя школа – учебная дискуссия, старшая – исследование на уроке игры, дискуссии, беседы и др методы.

Данная тема очень объёмна и важна, поэтому на следующий год желательно продолжить работу в данном направлении.

